Defense Weekly 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

射系统(俗称"导弹列车")却被暂停研制,

并排除在《2018-2027年俄国家装备计

新民晚报社 上海市国防教育协会 联合主办

军界瞭望

中国狙击手体验 南美"林赛之家"

苏联万名空降兵 喋血维亚济马

本报时政新闻中心主编 I 第 504 期 I 2018 年 8 月 27 日 星期一 本版编辑: 吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

俄军叫停"巴尔古津"导弹列车为哪般

"难被发现"? 未必

一般认为, 导弹列车的最大优 势是生存力强。德国《焦点》杂志 2016年刊文称,外观与普通火车相 似的"巴尔古津"会在运行中不断变 换位置, 美军用现代化探测手段都 未必能捕获到,更谈不上全程跟踪 了。就传统技术侦察手段而言,《焦 点》的看法是正确的,但从发展的眼 光看,则有失偏颇。伪装成民用客货 列车的"巴尔古津"能蒙蔽成像卫星 的"眼睛",却不一定能逃过电子卫 星的"耳朵",因为它在行驶中需不 时接收上级指令并反馈执行信息, 这意味着导弹列车的无线电通信信 号和电磁辐射源变化与普通列车有 天壤之别,不难被美国先进电子卫 星探测、跟踪、监视乃至定位。

据路诱社报道, 美军正加大旨 在利用人工智能辅助预测、追踪、攻 击机动发射装置的一项秘密研究的 力度。至少六名来自美国高级研究 计划局(DARPA)的消息人士透露, 如果研究成功,那么计算机系统就 能独立思考,搜索包括卫星图像在 内的海量数据。由于该系统的识别 速度和精度超出人类能力,故而其 捕捉导弹发射准备迹象将易如反 掌。无怪乎前美国国防部副部长鲍 勃·沃克称:"人工智能和机器学习, 能让你做到大海捞针。

结构性缺陷犹存

"巴尔古津"的前身是20世纪 80年代苏军部署的"青年"导弹列 车。从作战运用流程看,"青年"平时 隐藏在基地内的加固隧道中,

> -旦进入作战值班状态, 可以 120 公里时速开行

美国《国家利益》最新披露,尽管军费 削减不少, 但俄国防部仍优先保障战略核 力量建设,"重头戏"便是增购 6 艘 955 型 导弹核潜艇, 使该型艇服役总数达到 14 艘。可与之对应的是, 曾被各国媒体称为



冬

划》之外。这种取舍着实让人感到意外,难 道"巴尔古津"只是"一种武器神话"吗?

在距基地 1500 公里范围内的专用 铁路线上,每天隐蔽运行1000余公 里,持续时间可达1-2个月。当年, 美国也考虑研制类似的"和平卫士" 导弹列车,并进行了模型试验,研究 结果表明. 将 25 列导弹列车分布在 美国本土12万公里的铁路网中,苏 联哪怕要让其中三列丧失作战能力, 也需动用 150 枚难以量产的"部队长 官"重型洲际导弹,这几乎是苏联能 够部署的两倍。由此可见,导弹列车 号称"末日武器",并非浪得虚名。

相比井基发射或公路机动发射 导弹、铁路机动发射导弹便干实施 长时间、远距离、快速机动,且受气象 条件影响较小,极大提高导弹系统的 生存力和作战灵活性。但仔细分析, 却能看出导弹列车的优势仅存在干 作战值班状态,即沿作战区内铁路机 动时才能体现,所有陆基导弹存在 的"短板"在它的身上没有消失。

从作战体系构成要素看,导弹

列车的技术准备场所、待蔽地域等 仍是固定的, 其对生存能力的负面 影响与公路机动导弹、井基导弹相 比没什么实质降低。相反,随着侦察 技术和精确打击技术进步,像"巴尔 古津"等导弹列车的技术准备场所。 待蔽地域等固定要素的反侦察能 力、抗毁能力都满足不了需求。此 外,受铁路网约束,行驶中的导弹列 车漕袭时只能被动挨打,一日铁路 中断或被毁,导弹列车的机动、迂回 都将受严重影响,甚至丧失战斗力。 与之相比, 公路机动导弹则灵活得 多,遇到紧急情况,可驶离公路,因 地制宜实施疏散隐蔽, 或选择迂回 道路,到达既定发射阵地。

效费比太低了

从俄军角度看,且不论"巴尔古 津"研制及其阵地建设费用,仅对作 战区内的铁路线路进行改造、加固 便所费不赀。档案记载,为保障严

格、高效地执行作战任务,苏联曾为 "青年"导弹列车可能行驶的线路铺 设"重轨",改建数十座铁路桥梁,增 设几百个自动化铁路道口,同时还 会同交通部门协调"青年"列车进至 铁路干线所引起的一系列问题。理 论上,如果需要,"青年"也可利用苏 联长达14.5万公里的铁路运输线, 进行更大范围机动, 但问题是必须 对整个国家的铁路网进行适应性改 造,这在经济上是不可承受的,而 "青年"若仅在指定作战区内机动,那 么数量有限的导弹列车并不难被敌 方锁定,这就成了一个"技术悖论"。

其实,在平时,发达国家发展军 工业,除为本国生产武器装备外,要 么通过抢占国际市场赚钱,要么借 此带动国内科技发展,或者兼而有 之。以美国最新型福特级航母为例, 因大幅提升信息化、网络化、一体化 水平,采用电磁弹射、拦阻装置和新 型大功率一体化核反应堆,使研制、

试验进度一拖再拖。但客观上,这些 新技术,新装置一日成熟,不仅可使 福特级航母战技指标获得质的提 升,还可拓展至其他武器装备,甚至 辐射到商用领域,实现真正的军民 融合。事实上,正是对新技术、高技 术的不懈追求, 才使美军在二战后 始终保持对别国的军事优势

反观"巴尔古津"导弹列车,俄 罗斯采用的都是数十年前的成熟技 术,实现起来也较容易,对国家、军 队科技进步的推动作用有限,投入 产出比太低。退一步讲,即使威慑急 需,"巴尔古津"也可在短时间内实 现部署。因此,在未来大国间核战争 概率几乎为零的国际环境下, 耗费 巨大人力、物力、财力去发展"巴尔 古津",俄军政高层很清楚这是一笔 '赔本的买卖"。 汤志成



伊拉克军队抛弃"地表最强战车"



在著名的《探索》节目里,美制

M1"艾布拉姆斯"系列主战坦克被奉

为"地球最强战车"。奇怪的是,2018

年7月起,伊拉克国防部却从俄罗斯

买来 73 辆 T-90S 主战坦克,执意换

掉陆军第9装甲师第35机械化旅原

有的 M1A1 坦克,后者直接塞进仓库

封存起来。瑞士"军官团"网站认为,

伊军"弃美投俄"是从条实角度出发。

推销

M1A1 性能远超 T-90S,"伊拉克人 简直昏了头"。美国"战区"网站主笔 约瑟夫·特拉维希克称,美俄坦克最 大区别是设计理念,"俄制坦克设计 思路从二战以来就没变过,T-90S 还是侧重'群战'(即'打群架'),单 打独斗绝非 M1A1 对手。M1A1 车 重 (70吨) 之所以超过 T-90S(46 吨),就因为装备更多探测和防护系 统,正面对战稳操胜券"

M1A1 坦克生产商代表约翰· 克里弗斯兰在"华盛顿装甲论坛"上 表示, 若与 M1A1"硬碰硬", T-90S 必败无疑,"M1A1 的观瞄设备和热 成像仪优于 T-90S, 能在坦克战中 占得先机。通常来说,'先敌发现、先 敌射击、先敌命中'的一方总是胜利 者。另外,M1A1的人工装填安排, 在可靠性上强于 T-90S 的自动装 弹机,而且其陶瓷反应装甲在防护 力上也超过 T-90S"。当有人谈及 T-90S 的主要卖点是射程达 5000 米的炮射导弹时, 克里弗斯兰显得 有些不屑,"我们至今没听说过一次 炮射导弹实战取胜的记录, 我们不 否认 T-90S 具备这一能力,但一种 只停留在纸面或理论上的能力,并 不能构成威胁"。

M1A1

脚知道鞋合不合适

面对美方的讥讽, 俄伊两国显 得很坦然。俄罗斯卫星网称,伊军换 装 T-90S,不止出于性能考虑,还在 于它更适合伊军需要。俄罗斯国际 事务理事会分析师蒂姆尔 · 阿克哈 米托夫称,伊军是冲着 T-90S 的实 用性才买的,"T-90S 皮实耐用、维 修方便,特别是发动机在伊拉克常 见的沙尘天气及恶劣地形中工况 稳定,零配件更换简便,便于战场 快速维修,这是精致的美国坦克比 不了的"。另外,T-90S的防护力和 火力更适合中东作战,"伊军未来 的主要对手是几乎没有装甲力量 的极端组织或叛匪,坦克技术含量 不必太高。 尽管 T-90S 在某些方面 逊于 M1A1, 但对付非正规军足够 。阿克哈米托夫指出, T-90S 的 爆炸反应装甲可抵御火箭弹和某 些反坦克导弹攻击,缺乏其他反坦 克武器的恐怖分子拿它无可奈何, 而在空旷的沙漠地带,T-90S的观 瞄系统能在安全距离外发现目标,

从容地选择使用炮弹或导弹攻击,

让危险不得近身。 瑞十"军官团"网站主笔塞巴斯 蒂安·罗布林强调,"价廉"与"服务 好"是伊军移情 T-90S 的重要原 因,"在批量采购的前提下,T-90S 的售价远低于 M1A1, 资料显示, M1A1 单价约 600 万美元,而伊拉 克在 2017 年购买 T-90S 的单价才 250万美元"。另外,俄方承诺为伊 军提供全方位售后服务, 并优惠销 售与 T-90S 配合作战的武器,比如 BMPT"终结者"坦克支援车。不仅如 此, 伊军觉得俄制出口武器比美国 货"更讲良心"。相比本国自用武器, 外贸武器往往会性能"缩水",被称 为"猴版"。罗布林称,俄罗斯的"猴 版 T-90"虽没有本国自用坦克上的 '窗帘"主动防护系统,但侧裙、车尾 格栅装甲及爆炸反应装甲套装一个 也不少,算得上"诚意之品",与之相 比,美国的"猴版 M1A1"则"黑心' 太多,不仅没有新式防御系统,连过 时的盆轴装甲套装都拆掉, 车载传 感器和车际网络系统也远低于美军 版本。正因为如此,伊拉克在2008 年购买的 140 辆 M1A1,已有 50-80 辆在与极端组织战斗中被毁, 让伊 军大失所望。 王权

"吃不到葡萄者"在哀嚎

选择最符合本国需要的武器。

尽管伊俄坦克交易早已达成, 但美国军火商仍心有不甘,声称